

Com-pàirteachadh ann an Litearrachd Phoilitigeach (60 mion)
Notaichean stiùiridh
Ghabhadh na slaighdean seo atharrachadh airson an cleachdadh le luchd-ionnsachaidh is pàrantan.
Builean
1. Bi misneachail le mìneachadh agus tuigse na h-abairt ‘com-pàirteachadh’
[bookmark: _Hlk33188694]2. Beachdaich air cho math ’s a tha sinn a’ saoilsinn ar Comhairlean Sgoilearan agus com-pàirteachasan coimhearsnachd.
[bookmark: _Hlk33188826]3. Cleachd na 7 Prìomh Riaghailtean Com-pàirteachaidh gus neartan agus laigsean ann an com-pàirteachadh a mheasadh.
4. Beachdaich air fuasglaidhean practaigeach airson bacaidhean do chom-pàirteachadh a bhriseadh sìos am measg bhuidhnean a tha a’ fulang ana-cothrom.  
1. Bruidhinn air mìneachadh agus tuigse na h-abairt ‘com-pàirteachadh.’ (15 mion)
· Dh’fhaodte slaighdean 3 – 9 a chlò-bhualadh agus a chleachdadh ann an deasbad buidhne. 
· Bidh gach buidheann an uair sin a’ lìbhrigeadh am mìneachaidh fhèin air an abairt ‘com-pàirteachadh’ agus a’ toirt seachad 5 no barrachd eisimpleirean de far a bheil e a’ tachairt an-dràsta aig an ìre, sgoil no suidheachadh coimhearsnachd aca.
2. Dè cho math ’s a tha ar Comhairlean Sgoilearan agus com-pàirteachasan coimhearsnachd.? (10 mion)
· Air slaighd 10 tha beachdan a thogadh bho rannsachadh le Oilthigh Ghlaschu.
· Dè cho math ’s a tha an ìre, sgoil no suidheachadh coimhearsnachd agad an coimeas ris na beachdan seo? 
3. Na 7 Prìomh Riaghailtean Com-pàirteachaidh. (20 mion)
· Slaighd 11 – Clò-bhuail na stòrasan ron ghnìomh seo. Faodar am faighinn cuideachd an-asgaidh bho Choimiseanair Cloinne is Òigridh na h-Alba (SCCYP).
· Tha an stòras Na 7 Prìomh Riaghailtean furasta a leantainn agus glè mhath air beachdan dhaoine òga is inbhich a cheasnachadh.
· Tha slaighdean12 – 13 a’ rannsachadh shlighean gus com-pàirteachadh a sheòrsachadh. Dè an tè as feumail dhut? Càite bheil an ìre, sgoil no suidheachadh coimhearsnachd agad air gach slighe? Càite am bu mhiann leat a bhitheadh e?
· [bookmark: _GoBack]Slaighd 14 – eisimpleirean air mar a gheibhear com-pàirteachadh tro leasachadh sgilean litearrachd phoilitigeach. Smaoinich dè cho buntainneach is freagarrach ’s a tha iad don ìre, sgoil no suidheachadh coimhearsnachd agad.
4. Alt 2 de Chùmhnant nan Dùthchannan Aonaichte air Còraichean Cloinne (UNCRC) agus bacaidhean do chom-pàirteachadh (15 mion)
· Tha slaighdean 15 – 16 a’ coimhead air bacaidhean sònraichte do chom-pàirteachadh (agus foghlam)
· Mar bhuidheann còmhla (no ann am buidhnean beaga) tagh cuid de na h-eisimpleirean sònraichte gus cuimseachadh orra bho shleamhnag 17. Dh’fhaodadh an deasbad cuimseachadh air cùisean san t-suidheachadh, coimhearsnachd, no dùthaich agad, no a’ choimhearsnachd chruinneil. No measgachadh dhiubh uile.
· Is e leth-bhreith fhàbharach (air a bheil ceartas fastaidh ann an Canada, glèidhteachas anns na h-Innseachan agus Neapal, agus gnìomhachd thaiceil anns an RA) poileasaidh a bhith a’ toirt cuideachadh do dhaoine ann am buidhnean a tha a’ fulang ana-cothrom.
· Bruidhinn air na ceuman adhartach agus dòighean practaigeach a th’ ann gus bacaidhean a bhriseadh.
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